



ISSN 0869-4362

Русский орнитологический журнал 2010, Том 19, Экспресс-выпуск 607: 1928-1929

Александр Николаевич Карамзин †

Н.А.Байков

*Второе издание. Первая публикация в 1927**

Помещённый в настоящем выпуске «Трудов Общества изучения Маньчжурского края» очерк «Даурская ласточка в Маньчжурии» принадлежит перу известного общественного и научного деятеля Александра Николаевича Карамзина, скончавшегося в Харбине 24 сентября 1927 года. Горный инженер по образованию, он всю свою долгую жизнь посвятил служению Родине изучением её богатой и разнообразной природы. В своём имении «Палибино» он организовал довольно крупную метеорологическую станцию, где им производились метеорологические наблюдения в течение 48 лет. Результатом этих наблюдений было издание книги «Климат Бугурусланского уезда». Труд этот, в своё время отмеченный Академией наук, имеет большое значение для сельского хозяйства всего Нижнего Поволжья, не говоря уже о чисто научном его значении.

Деятельность А.Н.Карамзина не ограничивалась одной Самарской губернией, где им были образцово поставлены различные отрасли сельского хозяйства и засажены лесами большие степные площади уезда. В Тургайских степях он разводил улучшенные породы тонкорунных овец, в Закавказье, в низовьях Куры, им положено начало усовершенствованному хлопководству. Как страстный любитель природы и естествоиспытатель, он всё своё свободное время посвящал изучению животного мира, главным образом птиц, и производил многолетние систематические наблюдения над жизнью последних и их гнездованием. Его труды по орнитофауне своевременно были по достоинству оценены Академией наук, а обширные сборы его обрабатывались нашими известными учёными: профессорами Мензбиром, Сушкиным и другими. Общественная деятельность Александра Николаевича выразилось в его службе по выборам в уезде, губернии и в

* Байков Н.А. 1927. А.Н.Карамзин (некролог) // *Тр. Общ-ва изучения Маньчжурского края*. Зоол. 1: 35-36 (Харбин. Изд-во ОИМК. Отд. тип. Кит. Вост. ж.д.).

Сенате, где он состоял по выборам от земства Самарской губернии. Разнообразная и плодотворная деятельность этого достойного человека и его многогранная жизнь, посвящённая исследованиям и изучению различных дисциплин и всевозможных отраслей знания, характеризуют его большой ум и незаурядное развитие моральных сил и способностей.

На склоне лет его постигла тяжкая болезнь, приковавшая его к постели. Несмотря на это, бодрость духа и юношеская свежесть ума не покидали Александра Николаевича до последнего вздоха. Он до самого конца интересовался окружающей жизнью и научной работой. Приехав в Харбин, он в марте 1922 года предпринимал некоторые шаги к учреждению в Харбине Музея.

Позднее, когда по инициативе общественных деятелей Харбина было организовано Общество изучения Маньчжурского края, Александр Николаевич не мог, к сожалению, принять личного участия в работах этого Общества, так как тяжёлая болезнь лишила его возможности двигаться.

Предложение вступить в члены Общества он весьма деликатно отклонил, говоря, что, не имея возможности принять активного участия в работах Общества, он будет чувствовать, что является для последнего только бременем.

Тем не менее, лёжа в постели, он не только интересовался деятельностью и жизнью нашего Музея, но и никогда не отказывал его работникам в своих дельных советах и указаниях.

Настоящая работа А.Н.Карамзина о даурской ласточке является результатом личных наблюдений над жизнью и гнездованием этой птицы на станции Вэйшахэ, где в 1920 году проживал Александр Николаевич, и затем в Харбине. Наблюдения производились им на веранде дома; он делал эти наблюдения больной, разбитый параличом, не имея возможности самостоятельно передвигаться.

Члены секции естественных наук Общества изучения Маньчжурского края в лице Александра Николаевича потеряли не только опытного и знающего естествоиспытателя-учителя, но и прекрасного отзывчивого человека.

Образ этого маститого старца надолго сохранится в памяти всех, его окружавших, и деятельность его да будет примером служения науке.

